

- *Етноними, изразяващи връзка с местности, области, градове и села, в които групата е живяла, откъдето се е разселила или където и днес живее;*
- *Етноними, отразяващи имотно състояние или някои специфични особености на групата.* Такива са названията златари, или все по-често срещащото се днес ловари („лове” – на бълг. означава пари), както и екзонимът голи цигани, даван на най-бедните;
- *Самоназвания според особеностите на групата* са по-рядко срещани. Такива са например известните къткаджиу (от дуал. „кътка” – тука) и гръндари (според звука, който се чувал при чепкане на вълна) или усталари (майстори) и пр.

Възникването и развитието на етническите общности е дълъг и сложен процес. **Общият произход** може да се изразява под различни форми: автохтонен произход; смесване на други етнически елементи с основното етническо ядро; консолидация на различни неродствени общности; интеграция на родствени етнически колективи; диференциация, пълно разпадане на части от стари етнически общности; вътрешно сливане на части от етнически общности, оказали се изолирани от основната маса на същата общност. По въпроса за общия произход в литературата се изказват различни мнения. Токрев (1964) смята, че общият произход “е бил несъмнено един от важните компоненти на етническите общности в ранните етапи от развитието на човечеството при родообщинния строй, но в съвременните етнически общности единството в произхода само в редки случаи има по-голямо значение”. Шелепов (1968), напротив, достига до извода, че “общият произход във всички свои проявления, в т.ч. и в етническото самосъзнание, се явява много важен и задължителен признак за повечето етнически образувания”. Като цяло ромските групи са обединени в една етническа общност чрез особеностите на историческата им съдба и унифицираното отношение на макрообществото към тях.

Възникването на всяка етническа общност е обусловено от непосредствените контакти на влизащите в него членове. Това е възможно единствено, когато те живеят на **една територия**. Тя се явява като условие, материална база при формирането и самовъзпроизводството на етноса. Общата територия представлява не толкова условие за възникване, но и важно условие за съществуването на етническите общности. Тясно свързано с територията е понятието етническа територия. Това понятие е въведено за пръв път в литературата от Кушнер (1951) и под него се разбира територията заета от съответния етнос, в която се включва ареалът на неговото формиране и компактно разселване, с която той е свързан исторически, икономически, психологически и в най-благоприятния случай стопанско-политически. Под компактно население авторът разбира такава форма на разселване, при която населението запазва етническите връзки и се старее да запази своята етническа цялост. За разлика от компактното население, разсеяното предполага нарушение на етническите връзки особено ако етносът е заобиколен от чужд етнически